

建議舉行九龍城區青少年「數位排毒」旅遊行程事宜

教育局回覆如下：

教育局十分重視培養學生的資訊素養，為學校提供《香港學生資訊素養》學習架構，以加強中、小學課程中與資訊素養相關的學習元素，培育學生在學習及日常生活中，有效及符合道德地運用資訊及通訊科技的能力和態度，推動學生健康地使用互聯網。

資訊素養已融入小學常識科課程、科技教育學習領域課程的初中內容，以及高中的選修科目之內。相關科目提供真確情境，讓學生應用在科技教育所獲取的知識、技能和正確的價值觀及態度，為培養他們成為現代世界有識見和負責任的公民做好準備。此外，教育局為教師提供相關的專業發展課程、電子學習資源套，以及與不同政府部門及非政府機構合力製作短片及教材，以協助學校進行相關的家長教育。

在支援家長方面，教育局聯同香港教育城及家庭與學校合作事宜委員會每年合辦一系列的家長講座，邀請專家和社工為家長講解 e 世代的管教方法、資訊素養、青少年網絡文化、網上危機和處理子女沉迷上網的要訣，以及保護子女免受網絡欺凌的方法。為讓家長更有系統地學習培育子女所需的知識和技能，教育局在 2022 年及 2024 年分別推出《家長教育課程架構（小學）》及《家長教育課程架構（中學）》（總稱「課程架構」）。課程架構指出父母應培養子女的資訊素養，與子女共同設定合理的屏幕使用時限，確保他們有足夠時間進行學習及體能活動，以維持健康和平衡的生活方式。除此之外，教育局設立的一站式家長教育網頁「家長智 Net」（www.parent.edu.hk）亦載有協助子女正確使用電子產品及處理子女沉迷上網的影片和文章，供家長參考。

除了透過講座協助家長培養子女在日常生活和學習中運用資訊科技的良好習慣，注意身心健康，不沉迷上網外，教育局亦委託非政府機構設立熱線，為有需要的家長、教師及學生提供個別支援。此外，教育局一直在學校透過推行「全校參與」的模式及跨專業協作，提供全面的學生輔導服務。學校設有專業人員，包括輔導人員、學校社工及校本教育心理學家，為有需要的學生（包括有網路成癮問題的學生）提供所需的支援及轉介服務。同時，教育局把不同政府部門（包括教育局本身）以及非政府機構等製作的相關資源臚列成表並上載至教育局網頁，以便教師、家長及學生參閱。

教育局會適時檢討和總結經驗以優化相關的措施，並會繼續與各持份者攜手合作，透過不同渠道進一步提升學生的資訊素養。

(秘書處於 2024 年 9 月 11 日收到)

九龍城區議會秘書處

2024 年 9 月